

2022—2023 高三省级联测考试

历史试卷

班级_____ 姓名_____

注意事项：

- 答卷前，考生务必将自己的姓名、班级和考号填写在答题卡上。
- 回答选择题时，选出每小题答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
- 考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、选择题：本题共 16 小题，每小题 3 分，共 48 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

- 西周在选任官员时，推行“六德”“六行”的道德等级体系。“六德”即“知、仁、圣、义、中、和”，“六行”即“孝、友、睦、姻、任、恤”。这种做法
A. 适应了宗法礼制的要求 B. 完善了官员考核制度
C. 推动了官僚政治的建立 D. 增加了儒生入仕机会
- 刘备入川后，恢复盐铁官营，发展水利事业，实行屯田制；孙权立足江东后，推广两牛一犁的“耦耕法”，广行屯田，与“海外交往范围辽阔”。这些举措
A. 扩大了南方地区的经济优势 B. 推动了三足鼎立局面的形成
C. 加剧了南方地区的人地矛盾 D. 增强了治理南方地区的实力
- 隋朝社仓初为民办，不久便遭到破坏。隋文帝开皇十五年（595 年）下诏：“本置义仓，止防水旱，百姓之徒，不思久计，轻尔费损，於后乏绝。又北境诸州，异於馀处，灵、夏、甘、瓜等十一州，所有义仓杂种，并纳本州。若人有旱俭少粮，先给杂种及远年粟。”隋文帝旨在
A. 增加粮食储备 B. 维护社会稳定
C. 抑制豪强地主 D. 防止灾荒发生
- 明初废行中书省，原行中书省的权力由“三司”分割，但“三司”分立也带来了各自为政、难以协调的问题，督抚制度因此逐渐建立。这表明，明朝
A. 地方行政层级逐步增加 B. 基层行政权力扩大
C. 地方行政制度不断调整 D. 中央权力逐渐下移

5. 清朝将蒙古族住区分设为若干旗,每旗旗长称为札萨克,受理藩院监督。康熙时期,平定漠南蒙古察哈尔叛乱之后,废除了察哈尔部的札萨克制,参照满洲八旗制设立了察哈尔八旗,归理藩院统辖。这一变化反映出清朝
- A. 实现了边疆与内地治理一体化 B. 将西域地区纳入了版图
C. 创新了大一统国家的治理模式 D. 加强对北部边疆的管理
6. 咸丰年间,太平天国运动发展到江浙地区,苏州的洞庭帮商人“群趋沪江”,成为买办商人。他们开设的商号,从沿海到内地,遍及通都大邑到穷乡僻壤。由此可知
- A. 经济转型助推商帮创新经营方式 B. 太平天国政权鼓励商业发展
C. 苏州成为江南地区对外贸易中心 D. 政局变动影响区域经济格局
7. 1916年5月,李大钊撰文指出:“排斥英雄之说,失其中庸,必至流于众愚政治”,同时,他认为英雄也应该“守一定之限度,以代众庶而行众意”,超过了一定的限度背叛民意而专断独行是绝对不可取的。李大钊这一认识
- A. 蕴含了唯物史观的某些因素 B. 明确了新文化运动的方向
C. 肯定了儒家思想的现代价值 D. 意在推动马克思主义的传播
8. 1928年,《中美关税条约》签订。随后,意大利、英国、法国也与中国缔结了《友好通商条约》。但这些条约都规定“对于一切关税问题及事项,此缔约国在彼缔约国领土内享受之待遇,不得次于任何他国享受之待遇”。据此可知
- A. 国民政府外交新形象由此确立 B. 中国的国际地位得到提高
C. 中国实现关税自主仍存在障碍 D. 近代不平等条约体系瓦解
9. 根据1953年《选举法》,我国开展了第一次全国人口调查工作。在人口普查的基础上,进行了选民登记工作,共有323 809 684名选民进行了登记,占进行选举地区18周岁以上人口总数的97.18%。随后,在全国基层单位进行选举,参加投票的选民占登记选民总数的85.88%,据此可知,1953年的选举
- A. 助推基层群众自治制度的建立 B. 践行了人民民主原则
C. 反映了社会主义制度的优越性 D. 完善了政治协商制度
10. 计划经济时代,我国科研逐渐组建了“五路大军”,即中国科学院、国家部委科研机构、地方科研机构、大学科研机构、国防科研机构。改革开放以来,这“五路大军”,再加上国有企业科研机构、民营企业科研机构、外资企业科研机构的“新三路大军”,形成“八路大军”。这八路大军
- A. 推进了基础设施的建设 B. 有助于完善初等教育体系
C. 有利于建设创新型国家 D. 实现了科研的全面市场化

11. 下图为公元前2世纪大月氏人西迁至中亚后铸造的钱币。钱币正面是国王头像，背面是站立的希腊大力神赫拉克勒斯像，四周是希腊字母。这可以用来说明



- A. 希腊制度在中亚的传承 B. 中亚文化受到希腊文化影响
C. 希腊化世界的不断拓展 D. 中亚商业贸易活动领域广泛
12. 16—17世纪，西班牙统治墨西哥时，规定西班牙人、梅斯蒂索人（欧洲人和印第安人的混血后代）不能居住在印第安人的居住地区，并限制印第安人出现在城市。上述规定
- A. 意欲维护欧洲文化的主导地位 B. 旨在扩大奴隶制种植园经济
C. 使墨西哥城市呈现殖民化特征 D. 淡化了印第安人的民族意识

13. 1787年，美国制宪会议的代表麦迪逊指出：斯巴达、罗马、迦太基的元老院（参议院的样板）都“具备一定质量，使它成为中流砥柱，能镇住民众的人心浮动”，美国设置参议院也是为了防止议会“为突发而强烈的激情所左右”。麦迪逊认为，参议院的设置有助于
- A. 确立联邦政府的权威 B. 防止独裁专制的出现
C. 扩大民主政治的范围 D. 推动政治的理性运行

14. 1918年7月到1921年1月的两年半时间内，苏俄币值的发行量增加25倍以上；而同期国家能够投放市场的商品，以棉布和食糖为例，1920年还不到1913年的7%。这体现出
- A. 战时共产主义政策存在弊端 B. 指令性计划经济缺陷显现
C. 国家掌握经济命脉的迫切性 D. 实行固定粮食税的必要性

15. 1951年，英国首相丘吉尔调整了对西非殖民地的政策：“第一，我们要帮助西非各殖民地在英联邦的范围内获得自治；第二，我们要鼓励西非殖民地的经济和社会的发展，制定新的《殖民地发展和福利法案》。”上述政策调整
- A. 表明资本主义殖民体系的崩溃 B. 扼杀了西非民族意识
C. 反映出战后殖民主义的隐蔽性 D. 防止了英帝国的解体

16. 20世纪80年代起，罗马尼亚所借的102亿美元的巨额外债进入了偿债高峰期。为了按期偿债，领导人齐奥塞斯库不惜强迫人民节衣缩食以增加出口换汇，以至于使“人民生活水平下降到文明生活限度以下”。这种做法
- A. 适应了经济全球化潮流 B. 加剧了社会危机
C. 抵御了西方的“和平演变” D. 突破了苏联模式

二、非选择题：共 4 题，共 52 分。

17. 阅读材料，完成下列要求。（12 分）

材料 宋代皇帝都喜欢饮茶，并常将北苑（属福建）进贡的建茶赏赐给皇亲贵族、近臣与功臣。这一时期，比试茶品高低的斗茶风气盛行，经过丁谓、蔡襄等士大夫的倡导，逐渐传播到上层社会，最终成为一种清新雅致的茶道艺术。当时以福建建州为中心烧制出的各种瓷器称“建盏”。宋初，当地一些窑工技师在黑釉盏中有意加点白釉烧造而成的“鹧鸪斑”，是当时生产工艺中的新技术，“点试茶家珍之”。此外还有兔毫盏、油滴盏等种类，仅宋代建阳水吉一带就有龙窑 99 条，其窑炉的长度短则几十米，长则百余米，一窑的装烧量最高可达十万余件。

——摘编自杨静《宋代建茶的崛起与茶文化兴盛关系探论》

（1）根据材料，指出宋代福建建盏制造业发展的表现，并简析其原因。（6 分）

（2）结合所学知识，补充一项推动宋代建盏制造业发展的因素，并说明理由。（6 分）

18. 阅读材料，完成下列要求。（12 分）

年份	人物	言论
1839 年	林则徐	我中原数万里版舆，百产丰盈，并不借资外夷……（封关绝市）各 国生计从此休矣
1843 年	魏源	广东互市二百年，始则奇技淫巧受之；继则邪教毒烟受之；独于 行军利器则不一师其长技，是但肯受害不肯受益也
1878 年	李藩（湖广 道御史）	泰西各国，谓商务之盛衰关乎国运，故君民同心，利之所在，全力 赴之始而海滨……彼之侵人国也，既辟土而又生财，故大学士曾 国藩谓商鞅以耕战，泰西以商战诚为确论
1898 年	康有为	国尚农则守旧日愚，国尚工则日新日智，乃理之相寻，视其所导 而已。……夫今已入工业之世界矣，已为日新尚智之宇宙矣，而 吾国尚以其农国守旧愚民之治与之竞，不亦颠乎？
1903 年	陈天华	革命之目的，排内也，非排外也。……今日内地之暴动，往往不 免排外的性质……今日急务，在就自然的暴动，而加以改良使之 进化……为秩序之革命

——摘编自何振东《近代中国对外关系的几个发展阶段》

根据材料并结合所学知识，至少提取两个人物的言论信息，自拟一个论题，并加以阐述。（要求：论题明确，史论结合，逻辑清晰）

19. 阅读材料,完成下列要求。(14分)

材料一 社学作为传统中国的官立初等学校,主要设在汉族地区。康熙、雍正、乾隆都强调举办社学,以“化民成俗”“广育群才”,使百姓庶民“驯归礼义”,从而实现乡村社会的“移风易俗”。清廷还在边远地区广设“义学”,招生对象从“土司子弟有向化愿学者”,扩展为少数民族“秀良子弟情愿读书者”。科举制下,从中央国子监到地方上府、州、县各级官学只有考课而无教学。社学、义学却一直较好地行使着学校的教育职能。政府一再标榜,设置社学、义学的目的,是让庶民子弟,“凡愿就学者,不论乡城,不拘长幼,俱令赴学肄业”。

——摘编自陈剩勇《清代社学与中国古代官办初等教育体制》

材料二 初等教育成为英国国教和新教间激烈交锋的战场。英国议会于1833年第一次为初等教育拨款,由于国教派开设的初等学校占大多数,因此得到的拨款也最多。1833年的工厂法首次规定了关于童工的受教育时间。1870年的初等教育法引发了更进一步的立法,1876年的法案要求地区必须选举出学校出勤委员会来管理与监督相关事宜。在1876年改革法后,大部分工人获得了选举权,不论是工人阶级自身还是英国政府都更加意识到工人阶级子女接受教育的必要性。1891年法案承认公立学校和民办学校可以使儿童免费入学。到了19世纪的最后几十年英国几乎已经不存在文盲了。“几乎每一个孩子都可以阅读圣经或是遗嘱”。

——摘编自于湛瑶《历史视角下英国近代初等教育的发展》

(1)根据材料一并结合所学知识,分析清朝前期社学、义学设置的影响。(6分)

(2)根据材料二,指出19世纪30—90年代英国初等教育发展的特点,并结合所学知识说明其成因。(8分)

20. 阅读材料,完成下列要求。(14分)

材料一 20世纪70年代以来,发展中国家对外出口劳动密集型商品到发达国家,而且由于其具有价格低廉的竞争优势,会不断增加出口,逐步替代了发达国家本国生产的产品,在一定程度上导致发达国家低技术工人的就业困难和工资水平的下降,从而进一步带来了工资差距、收入差距和财产差距的扩大。在资本的支持下,大量的新兴高科技企业为了吸引人才,提升人力资本水平,会不断提高工资水平和增加激励手段。与此同时,新兴行业的快速发展自然会影响到传统行业的就业和工资增长。在这些行业中工资增长是缓慢的,甚至是下降的。

——摘编自李实《全球化中的财富分配不平等:事实、根源与启示》

材料二 在全球资本挤压劳动者报酬的背景下,2012年后,中国的劳动者报酬占财产收入的比重逐步提升,从而保障了劳动者在国民财富分配中的权益。党的十九大以来,我国逐步将“按劳分配为主体、多种分配方式并存”的分配制度,上升到社会主义基本经济制度的高度。我国政府坚持在货币政策上不搞大水漫灌,始终把维持货币供应量和社会融资增速与名义GDP增速相当作为货币供应的指针,这在源头上防范了因货币超发而导致资产价格过快上涨的风险。针对住房问题,党中央提出了“房住不炒”的方针,坚决控制房价。在打击“炒房”的同时,又大力发展公租房、保障房、共有产权房等,推动建设多层次的住房供应和保障体系。

——摘编自花长春、田玉铎《全球财富分配存在的问题与原因初探》

- (1)根据材料一并结合所学知识,简析20世纪70年代以来西方发达国家国内财富分配不平衡问题加剧的原因。(6分)
- (2)根据材料二,概括我国调节财富分配的具体政策,并结合所学知识说明我国能够实施上述政策的独特优势。(8分)